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Szanowni Państwo, 

tematem bieżącego numeru jest OCENIA-

NIE. Jak sprawiedliwie i motywująco oce-

niać pracę uczniów? Ocenianie, które 

pomaga uczyć się i nauczać. Jakich błę-

dów w ocenianiu unikać? O tym przeczy-

tają Państwo na łamach naszego jesien-

nego numeru.  

Ocenianie – trudna sprawa, wielu nauczy-

cieli nie lubi oceniać, a uczniowie i ich 

rodzice – jakiego oceniania oczekują? 

Większość ludzi nie lubi być oceniana. Jak 

więc oceniać, by doceniać i motywo-

wać? Może ocenianie byłoby łatwiejsze, 

gdyby przyświecała mu myśl klasyka pe-

dagogiki – Janusza Korczaka „Nie takie 

ważne, żeby człowiek dużo wiedział, ale 

żeby dobrze wiedział, nie żeby umiał na 

pamięć, a żeby rozumiał, nie żeby go 

wszystko troszkę obchodziło, a żeby go coś 

naprawdę zajmowało”. 

Spróbujmy poszukać rozwiązań - w rozwa-

żaniach i przykładach praktyków, a nawet 

zasięgnąć w tym obszarze opinii sztucznej 

inteligencji… 

Zespół redakcyjny 
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OCENIANIE W TEORII I PRAKTYCE 
 

Czas na zmiany – jutro zaczyna się dziś  
Olga Jaworska – nauczyciel języka angielskiego i konsultant CRE WŁ 

w Sieradzu 

 

 
Fot. Pixabay 

 

Uczeń zapytał swojego Mistrza Zen, jak 

długo zajmie mu osiągnięcie oświecenia. 

“Dziesięć lat”, stwierdził Mistrz. Uczeń kon-

tynuował - a co, gdyby się uczył napraw-

dę pilnie? “Wówczas 20 lat”, odpowiedział 

Mistrz. Zaskoczony uczeń zapytał, jak dłu-

go wobec tego zajęłoby mu osiągnięcie 

oświecenia, gdyby się uczył bardzo, bar-

dzo pilnie i został najbardziej oddanym 

uczniem w aśramie. “W takim przypadku – 

30 lat”, odrzekł Mistrz. Wyjaśnił to tak: “Jeśli 

jednym okiem patrzysz na to, jak blisko 

jesteś osiągnięcia swojego celu, tylko jed-

no oko pozostaje ci do patrzenia na zada-

nie”.  

Na powyższą przypowiastkę natknęłam się 

czytając artykuł zatytułowany The Case 

Against Grades, który Alfie Kohn (amery-

kański edukator i autor licznych publikacji 

z obszaru nauczania, wychowania i za-

chowania człowieka) udostępnił na swojej 

stronie internetowej (www.alfiekohn.org) 

w listopadzie 2011 r. Po kilkunastu latach 

pracy “przy tablicy” jestem przekonana, że 

ta buddyjska historyjka jest także o więk-

szości z nas, przeciętnych (w znaczeniu 

“statystycznych”) polskich nauczycieli, i o 

naszym podejściu do oceniania. Jesteśmy 

tak skupieni na tym, żeby spełnić wyma-

gania zawarte w dokumentach dotyczą-

cych wewnątrzszkolnego oceniania (czyli, 

na przykład, ocenić stopniem każdego 

ucznia w sposób systematyczny, minimum 

pięć razy w półroczu), że umyka nam clou 

istnienia naszego zawodu – skuteczne 

przekazywanie wiedzy i doskonalenie 

umiejętności naszych podopiecznych oraz 

rozbudzanie entuzjazmu do rozwijania się 

jako istoty ludzkiej. Skuteczne, czyli efek-

tywne, bez względu na to, jak wymagają-

cą materią okazują się być umysły 

uczniów. Wszak zgodnie z nazwą przed-

miotowej profesji, naszym zadaniem jest 

nauczyć, nie tylko nauczać czy uczyć. 

Niewątpliwie ważnym czynnikiem w toku 

edukacji jest przekazywanie przez nauczy-

cieli uczniom/rodzicom informacji o bieżą-

cym stanie wiedzy i umiejętności dziecka, 

ale powinien być to tego rodzaju komen-

tarz, który będzie drogowskazem do dal-

szej pracy dla każdej ze stron.  

Oczywiście istnieją nauczyciele podejmu-

jący innowacyjne próby takiej pracy 

z uczniami, w której standardowo rozumia-

ne ocenianie nie istnieje lub stanowi mar-

ginalną część procesu nauczania, jednak 

są to nadal jedynie chlubne wyjątki. Praw-

dopodobnie dzieje się tak dlatego, że 

przez lata wdrożyliśmy się w obowiązujące 

schematy i jest nam łatwiej w nich funk-

cjonować niż je modyfikować czy zupełnie 

porzucić na rzecz nowych rozwiązań. 

A polska edukacja bardzo takowych po-

trzebuje, by sprostać rzeczywistości XXI 

wieku. Alfie Kohn w swoim artykule przy-

pomina, że już w 1933 roku A.D. Crooks 

formułował krytyczne uwagi dotyczące 

sumującego oceniania uczniów, od lat 40-

tych czterdziestych wtórowali mu I. H. Lin-

der i D. De Zouche. Minęło dziewięćdzie-

siąt lat, a my nadal tkwimy w konceptach 

rodem z ubiegłego stulecia. Skupiliśmy się 

na tej definicji oceniania, która odzwier-

ciedla znaczenie angielskiego słowa “eva-

luation” (dokonywanie oceny na bazie 

http://www.alfiekohn.org/
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kryteriów i dowodów jako cel sam w so-

bie), zamiast iść w kierunku “assessment” 

(dokumentowanie posiadanej wiedzy, 

umiejętności, postaw i przekonań dla udo-

skonalenia ich). Kiedy dodamy do tego 

przytaczane przez Kohna wnioski płynące 

z badań psychologów edukacyjnych:  

1. oceny zmniejszają zainteresowanie 

uczniów tym, czego się uczą;  

2. oceny sprawiają, że uczniowie uni-

kają podejmowania niepotrzebnego 

ryzyka intelektualnego (minimalizując 

w ten sposób ryzyko otrzymania gorszej 

oceny);  

3. oceny obniżają jakość myślenia 

uczniów (istotne jest, “czy to będzie na 

sprawdzianie”, a nie wiedza sama 

w sobie);  

4. zorientowanie na oceny zachęca 

do ściągania;  

5. oceny powodują strach przed po-

rażką nawet u uczniów osiągających 

wysokie wyniki.  

To pytanie, dlaczego globalnie niewiele się 

w tej kwestii przez lata zmieniło, wybrzmie-

wa jeszcze głośniej...  

Kohn odnosi się do powyższych konkluzji 

następująco: “Ocenianie za naukę jest (…) 

jak bombardowanie dla pokoju. (…) Brak 

ocen jest koniecznym, choć niewystarcza-

jącym warunkiem promowania głębokie-

go myślenia i chęci zaangażowania się 

w nie. (…) Oceny nie przygotowują dzieci 

do ‘prawdziwego świata’ – chyba że ktoś 

ma na myśli świat, w którym zainteresowa-

nie nauką i jakość myślenia są nieważne. 

(…) Potrzeba jednak odwagi, aby czynić 

dobro poprzez dzieci w czasach, gdy ilość 

ma większe znaczenie niż jakość, kiedy 

spełnianie (cudzych) standardów liczy się 

bardziej niż odkrywanie pomysłów i kiedy 

wszystko, co ‘rygorystyczne’ jest automa-

tycznie zakładane jako wartościowe. Mu-

simy być gotowi rzucić wyzwanie konwen-

cjonalnej mądrości, co w tym przypadku 

oznacza pytanie nie o to, jak poprawić 

oceny, ale o to, jak pozbyć się ich raz na 

zawsze.” Dodaje także swoją celną meta-

forę: “Możemy postrzegać ocenianie jako 

ogromną, hałaśliwą, paliwożerną, ziejącą 

dymem maszynę, która stale wymaga na-

praw i nowych części, podczas gdy to, co 

powinniśmy robić, to wyciągnąć wtyczkę.” 

Czy skorzystamy z tego rozwiązania, by 

ochronić nasze (szkolne) środowisko i za-

dbać o lepszą przyszłość? Czas pokaże, 

historia oceni...  

Dlaczego „Nie wiem” to klucz do efektywnego nauczania, a nie 

negatywnego oceniania? 
Ewa Ruszkowska – nauczyciel konsultant CRE WŁ w Sieradzu

 

Świadomość własnego rozwoju jako klucz do bycia lepszym nauczycielem 

 
Il. Pixabay 

Bycie nauczycielem to nie tylko praca, to 

powołanie. To rola, która wymaga ogrom-

nego zaangażowania i nieustannej goto-

wości do nauki. W naszym zawodzie nie-

zwykle ważne jest to, abyśmy mogli być 

skutecznymi dydaktykami i przewodnikami 

dla naszych uczniów, a równocześnie cią-

gle odczuwać satysfakcję z wykonywanej 

pracy. Jednym z kluczowych elementów 

naszego rozwoju jest umiejętność powie-

dzenia "nie wiem" oraz pozwolenie naszym 

uczniom na to samo. Dlaczego to takie 

istotne? Przeczytajcie ten artykuł, aby 

przypomnieć sobie, dlaczego samorozwój 

i świadomość dorosłego nauczyciela są 

kluczowe w procesie nauczania. 
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OBAWA PRZED OCENĄ 

Najważniejszym elementem, który wpływa 

na naszą trudność z przyznaniem się do 

braku wiedzy, jest obawa przed oceną. 

Nie chcemy wydawać się niekompetentni 

w oczach naszych uczniów, a także oba-

wiamy się, że inni nauczyciele, rodzice czy 

nasi przełożeni mogą ocenić nas nega-

tywnie. 

Paradoksalnie, obawa przed oceną nie 

jest wyłącznie problemem uczniów, ale 

także dotyczy wielu dorosłych, w tym nau-

czycieli. W naszym społeczeństwie istnieje 

presja związana z osiąganiem sukcesu 

i doskonałością. Obawa przed oceną mo-

że wynikać z lęku przed oceną ze strony 

innych ludzi, a także obawy przed wła-

snymi oczekiwaniami. Często oczekujemy 

od siebie perfekcji i boimy się, że przyzna-

nie się do braku wiedzy oznacza porażkę. 

Dla nauczyciela, ta obawa może być jesz-

cze bardziej uderzająca, ponieważ jeste-

śmy odpowiedzialni za przekazywanie 

wiedzy i pomaganie uczniom w osiągnię-

ciu sukcesu. Obawa przed oceną może 

nas powstrzymać przed przyznaniem się do 

naszych braków w wiedzy i zrozumienia. 

Jednak, paradoksalnie, ta obawa jest ba-

rierą w naszym rozwoju jako nauczycieli. 

 

 
Fot. Pixabay 

„NIE WIEM” – KLUCZ DO NAUKI 

Powiedzenie "nie wiem" nie jest oznaką 

słabości, ale wręcz przeciwnie, jest wyra-

zem zdrowej samoświadomości i pokory. 

Każdy z nas ma swoje ograniczenia i nie 

jest w stanie znać odpowiedzi na wszystkie 

pytania. Zgodzicie się ze mną? Dla nau-

czyciela, powiedzenie "nie wiem" to pierw-

szy krok na drodze do nauki. Dlaczego jest 

to tak ważne? 

1. Uczymy się na błędach: Przyznając się do braku wiedzy, stajemy się otwarci na możli-

wość popełnienia błędu i poprawienia się, dowiedzenia się. To proces nauki, który po-

zwala nam rozwijać się jako nauczyciele. 

2. Potrzeba wielu powtórzeń: Nie zawsze jesteśmy w stanie zrozumieć i przyswoić nową 

wiedzę od razu. Czasami potrzebujemy wielu prób i błędów, aby opanować trudne 

zagadnienia. Dlatego ważne jest, aby być cierpliwym i zdeterminowanym. 

3. Rozwija bezpretensjonalność: Przyznanie się do braku wiedzy rozwija naszą powścią-

gliwość. Skromni nauczyciele są bardziej otwarci na sugestie i uwagi, co wpływa na 

jakość ich pracy. 

4. Pozwala na informację zwrotną: Informacja zwrotna jest kluczowa dla procesu ucze-

nia się. Przyznanie się do braku wiedzy pozwala nam otrzymać cenne informacje 

zwrotne od naszych uczniów. Dzięki temu możemy lepiej dostosować nasze metody 

nauczania do możliwości uczniów. 

5. Wzmacnia autorefleksję: Przyznając się do braku wiedzy, zmuszamy się do refleksji nad 

własnymi umiejętnościami i potrzebami rozwoju. To kluczowy element samorozwoju 

nauczyciela. 

UCZEŃ, KTÓRY POPEŁNIA BŁĘDY 

Tego samego potrzebują nasi uczniowie, 

powiedzieć w bezpiecznych warunkach 

„Nie wiem”. Dając to prawo sobie, przywa-

lamy też naszym uczniom powiedzieć „nie 

wiem” i wyruszyć na dalsze poszukiwania 

i odkrycia, a tym samy pozwalamy im 

uczyć się z ciekawością, a nie trwogą 

przed negatywną oceną. Uczeń, który 

popełnia błąd, jest w rzeczywistości 

uczniem, który próbuje i uczy się. To osoba, 
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która nie boi się wyzwań i jest gotowa eks-

perymentować. Nauczyciel powinien 

wspierać takiego ucznia, nie dyskredyto-

wać go. To oznacza, że nauczyciel powi-

nien stworzyć atmosferę, w której ucznio-

wie czują się swobodnie do zadawania 

pytań, próbowania nowych rozwiązań 

i eksperymentowania. 

ZNACZENIE INFORMACJI ZWROTNEJ 

Informacja zwrotna od nauczyciela jest 

kluczowa dla procesu uczenia się. Kiedy 

uczeń popełni błąd, nauczyciel powinien 

dostarczyć konstruktywną informację 

zwrotną, która pomoże uczniowi zrozu-

mieć, dlaczego błąd został popełniony 

i jak go uniknąć w przyszłości. To zachęca 

uczniów do refleksji, działania i poprawy. 

PODSUMOWANIE 

Pozwolenie sobie na błędy i powściągli-

wość są kluczowymi elementami efektyw-

nego nauczania. Nauczyciel, który potrafi 

przyznać się do braku wiedzy i pozwolić na 

błędy, staje się wzorem dla swoich 

uczniów. Daje im przyzwolenie na popeł-

nianie błędów i uczenie się na nich. To 

fundament, na którym buduje się pozy-

tywną atmosferę w klasie i rozwija postawę 

otwartości, samorozwoju i gotowości do 

nauki. Dlatego ważne jest, abyśmy zdawali 

sobie sprawę z roli, jaką odgrywamy 

w życiu swoich uczniów i promowali po-

zwolenie na błędy jako element nauki 

i rozwoju. 

Równocześnie, zadajmy sobie pytanie: 

"Czy jestem gotowa, gotowy przyznać się 

do błędu czy braku wiedzy i kontynuować 

swoją drogę rozwoju?". To pytanie może 

prowadzić nas na drogę ku byciu coraz 

lepszym nauczycielem. 

 

 

 

 
Fot. Ewa Ruszkowska 
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A co ma do powiedzenia na temat oceniania sztuczna inteligen-

cja?  

Treść wygenerowana przez narzędzie Rytr.me, pomysł i realizacja - Olga Ja-

worska 

 
Il. Pixabay 

 
Jak sprawiedliwie i motywująco oceniać pracę uczniów? Ocenianie, które pomaga uczyć 

się i nauczać. Jakich błędów w ocenianiu unikać? 

 

Wprowadzenie: Dlaczego sprawiedliwe 

i motywujące ocenianie jest kluczowe dla 

rozwoju uczniów? 

Sprawiedliwe i motywujące ocenianie od-

grywa kluczową rolę w rozwoju uczniów. 

Poprzez zapewnienie uczniom uczciwej 

oceny ich osiągnięć, daje im to motywa-

cję do kontynuowania nauki i doskonale-

nia swoich umiejętności. 

Sprawiedliwe ocenianie jest ważne, po-

nieważ pozwala na obiektywną ocenę 

postępów ucznia. Dzięki temu każdy uczeń 

ma równe szanse na otrzymanie zasłużonej 

oceny, niezależnie od różnic w ich pozio-

mach edukacyjnych czy indywidualnych 

zdolnościach. 

  

Motywujące ocenianie również wpływa 

na rozwój uczniów poprzez dostarczenie 

im informacji zwrotnej, która koncentruje 

się zarówno na ich osiągnięciach, jak 

i obszarach do poprawy. Taka konstruk-

tywna informacja pomaga uczniom zro-

zumieć swoje mocne strony oraz identyfi-

kować obszary, które wymagają większe-

go wysiłku i skupienia. 

  

Ponadto, sprawiedliwe i motywujące oce-

nianie buduje zaufanie między nauczycie-

lami a uczniami. Uczniowie czują się doce-

nieni za swoje wysiłki i widzą wartość swojej 

pracy. To z kolei prowadzi do większej za-

angażowania w proces nauki oraz chęci 

dalszego rozwoju. 

  

W rezultacie, sprawiedliwe i motywujące 

ocenianie jest kluczowe dla rozwoju 

uczniów, ponieważ stwarza warunki sprzy-
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jające ich rozwijaniu się, motywuje ich do 

kontynuowania nauki i buduje zaufanie 

w relacji nauczyciel-uczeń. 

 

Zasady skutecznego oceniania pracy 

uczniów 

Ważne jest, aby ocenianie pracy uczniów 

było oparte na klarownych i sprawiedli-

wych zasadach. Poniżej przedstawiam 

kilka kluczowych zasad skutecznego oce-

niania: 

  

1. Obiektywność: Ocena powinna być 

oparta na obiektywnych kryteriach, takich 

jak wiedza, umiejętności i postępy ucznia. 

Unikajmy subiektywności i osobistych 

uprzedzeń. 

  

2. Klarowność: Kryteria oceny powinny być 

jasno określone i dostępne dla uczniów. 

Powinni oni wiedzieć, czego od nich ocze-

kujemy i jak będą oceniani. 

  

3. Różnorodność metod: Wykorzystujmy 

różnorodne metody oceny, takie jak testy 

pisemne, projekty grupowe czy prezenta-

cje ustne. Dzięki temu będziemy mogli le-

piej uchwycić różnorodność umiejętności 

uczniów. 

  

4. Opisywanie mocnych stron i obszarów 

do rozwoju: Oceniając pracę ucznia, nie 

skupiajmy się tylko na błędach czy niedo-

ciągnięciach. Ważne jest również doce-

nienie jego mocnych stron oraz wskazanie 

obszarów wymagających dalszego rozwo-

ju. 

  

5. Regularna komunikacja: Utrzymujmy 

regularny kontakt z uczniami oraz ich ro-

dzicami w celu omówienia postępów 

i wyników oceniania. To pozwoli uniknąć 

nieporozumień i zapewnić przejrzystość 

procesu oceniania. 

  

Przestrzeganie tych zasad pomoże nam 

skutecznie oceniać pracę uczniów, wspie-

rać ich rozwój i zapewnić uczciwość 

w procesie edukacyjnym. 

  

Metody i narzędzia wspierające efektywne 

i mądre ocenianie 

W dzisiejszym świecie pełnym informacji 

i danych istnieje potrzeba skutecznego 

i mądrego oceniania. Aby to osiągnąć, 

istnieje wiele metod i narzędzi, które mogą 

wspierać ten proces. 

  

Jedną z metod jest ocena wielokryterialna, 

która pozwala na uwzględnienie różnych 

aspektów w procesie oceny. Dzięki temu 

można dokładniej i kompleksowo analizo-

wać badane zjawisko lub przedmiot. 

  

Innym przykładem narzędzia wspierające-

go ocenianie jest analiza danych. Dzięki 

odpowiednim technikom analizy można 

wyodrębnić istotne informacje z dużych 

zbiorów danych i na ich podstawie doko-

nać trafnych ocen. 

 Współczesne technologie informatyczne 

również oferują różnorodne narzędzia 

wspomagające procesy oceny. Przykła-

dem takiego narzędzia może być opro-

gramowanie do zarządzania projektem 

czy systemy informatyczne umożliwiające 

gromadzenie danych w sposób uporząd-

kowany. 

 

 
 Fot. Pixabay 

 

Efektywne i mądre ocenianie wymaga 

również umiejętności analitycznych oraz 

rzetelnej wiedzy na temat badanego ob-

szaru. Warto korzystać z dostępnych me-

tod i narzędzi, aby zapewnić obiektywność 

oraz trafność wyników naszych ocen. 

 

Błędy najczęściej popełniane podczas 

oceniania prac uczniów i jak ich unikać? 

Ocenianie prac uczniów jest nieodłącz-

nym elementem procesu edukacyjnego. 

Niemniej jednak, istnieje wiele błędów, 

które często są popełniane podczas tego 

procesu. W celu zapewnienia sprawiedli-

wości i skuteczności oceniania, ważne jest 

unikanie tych błędów. Poniżej przedsta-



Forum Edukacyjne 2023 nr 11 

OCENIANIE 

 

8 

 

wiam najczęściej popełniane błędy pod-

czas oceniania prac uczniów oraz sposo-

by ich unikania. 

  

1. Subiektywizm: Jednym z najczęstszych 

błędów jest wprowadzenie subiektywności 

do procesu oceniania. Nauczyciele po-

winni być świadomi swoich uprzedzeń 

i starać się oceniać prace uczniów na 

podstawie obiektywnych kryteriów. 

  

2. Brak jasnych kryteriów: Jeśli nie ma kla-

rownych kryteriów oceny, może to prowa-

dzić do niezrozumienia ze strony ucznia 

oraz niesprawiedliwości w ocenie. Ważne 

jest, aby przed rozpoczęciem oceniania 

określić jasne i konkretne kryteria, które 

będą stanowić podstawę oceny. 

  

3. Ocenianie na podstawie jednej pracy: 

Często zdarza się, że nauczyciele opierają 

swoją ocenę na jednej pracy ucznia bez 

uwzględnienia innych czynników takich jak 

postęp w nauce czy zaangażowanie w 

zajęcia szkolne. Warto spojrzeć na osią-

gnięcia ucznia w szerszym kontekście. 

  

4. Brak konstruktywnej informacji zwrotnej: 

Ocenianie nie powinno polegać tylko na 

przypisaniu oceny, ale również na dostar-

czeniu uczniowi konstruktywnej informacji 

zwrotnej. Nauczyciele powinni precyzyjnie 

wskazać mocne strony pracy oraz obszary 

do poprawy, aby uczniowie mieli możli-

wość rozwoju. 

 

 
Fot. Anna Zalewska  

 

Unikanie tych błędów jest kluczowe dla 

sprawiedliwego i efektywnego procesu 

oceniania prac uczniów. Poprzez stosowa-

nie obiektywnych kryteriów, jasnych wy-

tycznych i konstruktywnej informacji 

zwrotnej, nauczyciele mogą wspierać roz-

wój swoich uczniów i zapewnić im spra-

wiedliwe oceny. 

 

Rola uczniów w procesie oceniania i jak 

ich zaangażować? 

W procesie oceniania, uczniowie odgry-

wają istotną rolę, a ich zaangażowanie jest 

kluczowe dla skuteczności tego procesu. 

Uczniowie powinni być aktywnymi uczest-

nikami w ocenianiu swojej pracy oraz pra-

cy swoich kolegów. Istnieje wiele sposo-

bów, w jaki można zaangażować uczniów 

w ten proces. 

 

Pierwszym krokiem jest zapewnienie ucz-

niom jasnych i konkretnych kryteriów oce-

ny, aby mieli pełne zrozumienie tego, cze-

go od nich oczekuje się. Następnie warto 

zachęcać ich do samoopracowania i sa-

mooceny poprzez regularne refleksje nad 

własnym postępem oraz cele do osią-

gnięcia. 

  

Kolejnym aspektem jest udział uczniów 

w samoocenie i ocenie pracy swoich ko-

legów. Może to obejmować wspólne 

omawianie prac, udzielanie konstruktywnej 

informacji zwrotnej oraz współpracę przy 

rozwiązywaniu problemów. Wprowadzenie 

elementu współpracy i wzajemnej pomo-

cy może przyczynić się do wzrostu moty-

wacji i zaangażowania uczniów. 

  

Dodatkowo, warto uwzględnić różnorodne 

formy oceny, takie jak projekty grupowe 

czy prezentacje przedstawiane przed całą 

klasą. Daje to możliwość wykorzystania 

różnych umiejętności i talentów uczniów 

oraz rozwija umiejętność komunikacji i pre-

zentacji. 

  

Wreszcie, niezbędne jest regularne monito-

rowanie postępów uczniów i udzielanie im 

indywidualnego wsparcia. To pozwoli na 

śledzenie ich rozwoju oraz identyfikację 

obszarów, w których mogą potrzebować 

dodatkowej pomocy. 

  

Podsumowując, zaangażowanie uczniów 

w proces oceniania jest kluczowe dla ich 

rozwoju i motywacji. Poprzez zapewnienie 
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jasnych kryteriów, współpracę z kolegami 

i różnorodne formy oceny, można stworzyć 

atmosferę sprzyjającą efektywnemu ucze-

niu się. 

   

Podsumowanie: Jak rozwinąć sprawiedli-

we i motywujące podejście do oceniania 

prac uczniów? 

Podsumowując, aby rozwinąć sprawiedli-

we i motywujące podejście do oceniania 

prac uczniów, istnieje kilka kluczowych 

kroków, które warto podjąć. Po pierwsze, 

należy zapewnić jasne i konkretne kryteria 

oceny, które będą transparentne dla 

wszystkich uczniów. Po drugie, warto sto-

sować różnorodne metody oceniania, ta-

kie jak projekty grupowe czy prace prak-

tyczne, aby uwzględnić różnorodność 

umiejętności i stylów pracy uczniów. Po-

nadto, ważne jest również zapewnienie 

regularnego i konstruktywnego feedbacku 

uczniom oraz zachęcanie ich do samore-

fleksji i rozwoju. 

  

Ważnym elementem jest również unikanie 

porównywania uczniów między sobą oraz 

skupienie się na indywidualnym postępie 

każdego z nich. Wreszcie, warto uwzględ-

nić różnorodność talentów i umiejętności 

uczniów poprzez oferowanie szerokiego 

zakresu możliwości oceny. 

  

Przy odpowiednim podejściu do oceniania 

prac uczniów można stworzyć środowisko 

edukacyjne sprzyjające motywacji i rozwo-

jowi każdego ucznia. 

 

 
Il. Pixabay 

 

  

 

DOBRE PRAKTYKI - WYMIANA DOŚWIADCZEŃ 
 

Słów kilka o (nie)łatwej sztuce oceniania 
Ilona Lewandowska - nauczyciel konsultant CRE WŁ w Sieradzu

Ocenianie to jeden z tych procesów szkol-

nych, który budzi dużo emocji, niestety, 

również tych negatywnych. Nic więc dziw-

nego, że zarówno do dyrektorów szkół, jak 

i do kuratoriów oświaty wpływa wiele skarg 

dotyczących właśnie oceniania. Dlaczego 

tak się dzieje? Dlaczego uczniowie i rodzi-

ce nie zawsze są zadowoleni z tego, w jaki 

sposób ocenia się w szkole? Dlaczego 

wreszcie sami nauczyciele mają szereg 

wątpliwości i rozterek, gdy przychodzi im 

wartościować osiągnięcia uczniów? Ten 

artykuł na pewno nie odpowie na posta-

wione wyżej pytania, ale postaram się 

w nim zwrócić uwagę na to, co w ocenia-

niu ważne. Odwołując się do swoich do-

świadczeń zawodowych, do wiedzy o 

procesie oceniania, ale również do nieco 

dawniejszych doświadczeń rodzicielskich 

i całkiem współczesnych doświadczeń 

wynikających z bycia babcią, spróbuję nie 

tylko spojrzeć na ocenianie z różnych per-

spektyw, ale też przedstawić i zrozumieć 

różne punkty widzenia. 
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Fot. Anna Zalewska 

 

Stan idealny – czyli co w prawie piszczy 

Omawiając kwestie oceniania szkolnego, 

nie sposób zacząć inaczej niż od tego, 

w jaki sposób sprawy oceniania opisane są 

w prawie szkolnym. I tu spotyka nas miła 

niespodzianka. W mojej ocenie, i nie tylko, 

bo w podobny sposób wypowiada się 

wiele autorytetów w kwestii oceniania, 

w Polsce od kilkunastu już lat mamy bardzo 

dobre przepisy prawa w zakresie ocenia-

nia. Już same cele oceniania szkolnego, 

które wyartykułowano w art. 44b ust. 5 

Ustawy o systemie oświaty (USO) zachwy-

cają szczytnymi założeniami o ponadcza-

sowym charakterze oraz nastawieniem na 

dobro i rozwój ucznia. Według zapisów 

USO ocenianie ma nie tylko informować 

ucznia o poziomie osiągnięć i postępach, 

ale i pomagać w uczeniu  się oraz wska-

zywać ścieżki rozwoju. Ustawodawca mówi 

również o tym, że ocenianie powinno mo-

tywować ucznia do postępów, a nauczy-

cielowi umożliwiać doskonalenie warsztatu 

pracy. W prawie znajdziemy też zapisy, 

które umożliwiają szkołom dość dużą au-

tonomię w zakresie niektórych regulacji 

dotyczących oceniania. Pozwolono bo-

wiem, by szczegółowe warunki i sposoby 

oceniania mogły zostać ustalone w statu-

tach szkolnych. Jeśli dodamy do tego za-

pisy o indywidualnym podejściu do ucznia 

oraz fakt, że na co dzień nauczyciel nie 

musi stosować stopni szkolnych, ale może 

oceniać za pomocą oceny opisowej, czyli 

np. stosować informację zwrotną, to cze-

góż chcieć więcej!? 

 

„Pospolitość skrzeczy” – czyli o statutach 

szkolnych 

Z racji zawodowych obowiązków, ale i ze 

zwykłej ciekawości poznawczej przejrza-

łam wiele statutów szkolnych, w tej części, 

w której dotyczą one oceniania. I muszę 

stwierdzić, że lektura ta nie jest budująca. 

W wielu z nich nie odnajdziemy kontynua-

cji idei oceniania zawartych w USO. To, co 

przede wszystkim rzuca się w oczy, to na-

gminne powtarzanie zapisów Ustawy lub 

Rozporządzenia MEN w sprawie szczegó-

łowych warunków i sposobów oceniania 

(…). A przecież nie chodzi o to, by 

w statucie szkoły powielać zapisy prawa 

zewnętrznego. Nawet jeśli tego nie zrobi-

my,  one i tak będą obowiązywać. Statut 

powinien pokazywać, w jaki sposób zapisy 

prawa będą realizowane w naszej szkole, 

jak zostaną przełożone na codzienne dzia-

łania nauczycieli. Jeśli na przykład twórcy 

statutu zdecydują, że umieszczą w nim 

cele oceniania zaczerpnięte z USO, to to-

warzyszyć im powinno wymienienie cho-

ciażby przykładowych działań, które po-

każą, w jaki sposób te cele będą osiąga-

ne. 

W większości statutów nie czuje się „du-

cha” ustawy. Zapisy statutowe skupiają się 

często na sprawach „technicznych”. Na 

przykład, ile ocen bieżących nauczyciel 

musi wystawić, aby na ich podstawie zde-

cydować o ocenie śródrocznej lub koń-

cowej. Tak naprawdę te ilości nie mają 

żadnego racjonalnego uzasadnienia, 

w przepisach prawa nie znajdziemy żadnej 

sugestii, że szkoła powinna określić jakieś 

ilościowe normy w tym względzie. Wręcz 

przeciwnie, umieszczenie takich zapisów 

powoduje, że nauczyciele skupiają się na 

nieustanym sprawdzaniu. Prześcigają się 

w testach, pracach klasowych, spraw-

dzianach, kartkówkach (nazewnictwo za-

czerpnięte ze statutów szkolnych), itp. Taki 

właśnie sposób sprawdzania wydaje im się 

optymalny, żeby wypełnić „ilościowe nor-

my” zawarte w statutach. Wierzą też, że im 

częściej będą sprawdzać, tym więcej ucz-

niowie będą się uczyć, a w rezultacie wię-

cej umieć. Niestety, potwierdzenia takiej 

zależności trudno szukać w badaniach 

naukowych. Dlatego zanim zaplanujemy 

kolejny sprawdzian zapytajmy samych sie-
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bie, czy jest on naprawdę konieczny. Czy 

taka forma sprawdzania ma sens? Czy na 

pewno o osiągnięciach ucznia nie można 

dowiedzieć się inaczej? Czy narzędzia, 

których użyję są odpowiednie i rzetelnie 

pozwolą określić poziom osiągnięć, a za-

dania odpowiadają moim wymaganiom 

edukacyjnym? I najważniejsze, czy spraw-

dzaniu i ocenianiu  na pewno będzie to-

warzyszyć refleksja – czego moi uczniowie 

się nauczyli, czy zrobili postępy, jakie są ich 

silne i słabe strony, jak mogą pracować 

nad swoimi słabościami i co ja, jako nau-

czyciel, mogę zrobić, by im w tym pomóc. 

Statuty skupione na technicznej stronie 

oceniania zawierają też często „normy” 

procentowe na poszczególne stopnie 

szkolne. Ale czy ktoś potrafi mi wyjaśnić, 

dlaczego w jednej szkole, aby otrzymać 

ocenę dostateczną trzeba zdobyć 45% 

punktów, w innej 50%, a jeszcze w innej 

55%. Co zdecydowało o takich właśnie 

wartościach? Jak do takich procentowych 

norm mają się wymagania edukacyjne, 

które powinny służyć  ocenianiu? Konia 

z rzędem temu, kto potrafi to wytłumaczyć 

– nie mnie - a uczniom, rodzicom, ale i sa-

mym nauczycielom, którzy te normy mają 

stosować. 

Kontrowersyjne są też zapisy statutowe 

określające inne normy procentowe dla 

sprawdzianów, które zawierają zadania 

wynikające z wymagań na ocenę celują-

cą i dla tych, które takich zadań nie zawie-

rają. I o ile można się jeszcze zgodzić z tym, 

że nie każdy sprawdzian musi zawierać 

zadanie/zadania wynikające z wymagań 

na ocenę celującą (choć i to jest trochę 

naciągane, bo wymagania te wynikają 

przecież z podstawy programowej, więc 

dlaczego pomijać je przy sprawdzaniu). To 

trudno jest zrozumieć, dlaczego obecność 

takiego zadania zmienia normę procen-

tową na ocenę dopuszczającą czy dosta-

teczną. Dla zobrazowania tego problemu 

podaję autentyczny wyimek ze statutu 

jednej ze szkół. 

 

 

 

W jednym ze statutów znalazłam zapis, że 

z kartkówki uczeń nie może otrzymać oce-

ny wyższej niż „bardzo dobry”, więc spy-

tam prowokacyjnie – a dlaczego nie, skoro 

w tym samym statucie przyjęto, że najwyż-

szą oceną jest „celujący”!!! Czy ktoś racjo-

nalnie to wyjaśnił uczniom? Czy w statucie 

przyjęto zapisy, które by to w jakikolwiek 

sposób uzasadniały i tłumaczyły taką za-

sadę? Czy w ogóle da się ją racjonalnie 

wytłumaczyć?  

Piszę to z przykrością, ale statuty szkolne 

w części dotyczącej oceniania pełne są 

również błędów, nielogicznych lub 

sprzecznych ze sobą zapisów, a czasami 

wręcz zapisów, które nie są zgodne z pra-

wem. Ponieważ statuty są dostępne na 

stronach szkół, mogę podać kilka przykła-

dów. Po pierwsze zdarzają się szkoły, które 

szczegółowe warunki i sposoby oceniania 

umieszczają poza statutem jako osobny 

dokument. Bywa on nazywany „Regulami-

nem oceniania”, „Zasadami oceniania” 

lub jeszcze inaczej. Rozumiem intencje – 

chęć nadania dokumentowi odpowied-

niej rangi, łatwiejszy dostęp (rodzice nie 

muszą szukać w wielostronicowych statu-

tach). Takie postępowanie jest jednak 

przekroczeniem prawa, bowiem Ustawa 

Prawo oświatowe w art.98 ust.1 p.8 mówi 

wyraźnie, że „Statut szkoły zawiera 

w szczególności (…) szczegółowe warunki 

i sposób oceniania wewnątrzszkolnego 

uczniów, o którym mowa w art. 44b ustawy 

https://www.prawo.vulcan.edu.pl/przegdok.asp?qdatprz=16-11-2023&qplikid=1#P1A330
https://www.prawo.vulcan.edu.pl/przegdok.asp?qdatprz=16-11-2023&qplikid=4186#P4186A7


Forum Edukacyjne 2023 nr 11 

OCENIANIE 

 

12 

 

o systemie oświaty;”. Wynika z tego, że 

statut jest jedynym miejscem, w którym 

można umieścić szczegółowe warunki 

i sposób oceniania, co potwierdza również 

zapis USO w art.44b ust.10 „Szczegółowe 

warunki i sposób oceniania wewnątrzszkol-

nego określa statut szkoły”. 

Wiem, że tym, co teraz napiszę, wkładam 

kij w mrowisko, ale może warto wzbudzić 

emocje, by potem przyszła refleksja. Prze-

kroczeniem prawa są również wszystkie 

zapisy, które dopuszczają wystawienie 

uczniowi oceny niedostatecznej za nieo-

becność na sprawdzianie lub brak pracy 

domowej, brak przyborów szkolnych, itp. 

(również w sytuacji, gdy najpierw otrzymał 

kilka minusów}. Tu decydujące są zapisy 

USO art. 44b ust.1 p.1 i 3, które wskazują, że 

„ocenie podlegają osiągnięcia edukacyj-

ne uczniów” oraz „Ocenianie osiągnięć 

edukacyjnych ucznia polega na rozpo-

znawaniu przez nauczycieli poziomu i po-

stępów w opanowaniu przez ucznia wia-

domości i umiejętności w stosunku do: 1) 

wymagań określonych w podstawie pro-

gramowej (…). Nikt nie powinien mieć 

wątpliwości, że brak czegoś lub nieobec-

ność nie wpisuje się ani w kategorię osią-

gnięć edukacyjnych, ani w kategorię po-

stępu. Unikanie sprawdzianów bądź nieod-

rabianie prac domowych to raczej posta-

wa, a postawy uczniów powinny znaleźć 

swoje odzwierciedlenie w kryteriach oceny 

zachowania. 

A jeśli wspomniana została ocena zacho-

wania, to warto odnieść się do tych zapi-

sów statutowych, które zakładają, że oce-

na dobra jest pewnego rodzaju punktem 

wyjścia w ocenianiu zachowania, czyli 

zakłada się, że ocena dobra przysługuje 

każdemu i, w zależności od różnych po-

staw uczniów, można ją albo podwyższyć, 

albo obniżyć. W niektórych szkołach nie 

określa się nawet kryteriów na oceną do-

brą. Warto podkreślić, że takie założenia 

nie są zgodne z zapisami Rozporządzenia 

MEN z dnia 26 lutego 2019 roku w sprawie 

oceniania, klasyfikowania i promowania 

uczniów i słuchaczy w szkołach publicz-

nych. Dlaczego? Otóż wspomniane rozpo-

rządzenie w § 11 ust.1 podaje podstawo-

we obszary, które powinna uwzględniać 

ocena zachowania. A jeśli tak, to szkoła 

w statucie powinna ustalić do każdego 

z tych obszarów kryteria dla każdej z ocen 

wg skali podanej w rozporządzeniu. Wyklu-

cza to założenie, że ocena dobra jest tzw. 

oceną wyjściową. Uczeń albo spełnia 

ustalone w statucie kryteria dotyczące 

określonej oceny, albo ich nie spełnia 

i z tego właśnie powinna wynikać ustalona 

dla niego ocena zachowania. 

Pokazane przeze mnie przykłady to tylko 

nieliczne zapisy, które albo nie zgadzają się 

z zapisami prawa zewnętrznego, albo nie 

znajdują logicznego bądź merytorycznego 

uzasadnienia. Sądzę, że większość funk-

cjonujących w szkołach statutów wymaga 

rzetelnego przeglądu, myślę oczywiście o 

części dotyczącej sposobów i warunków 

oceniania. Czas sprzyja takim przeglądom, 

bo jeden z kierunków polityki oświatowej 

państwa dotyczy w tym roku właśnie oce-

niania. To dobra okazja do tego, aby zwe-

ryfikować zapisy naszych statutów. Przyj-

rzeć się im uważniej, zweryfikować, porów-

nać z obowiązującym prawem. Zanim to 

jednak nastąpi warto również przyjrzeć się 

szkolnym praktykom – i tym dobrym, i tym, 

które nie sprzyjają efektywnemu ocenianiu.  

Il. Pixabay 

„Stan splątania” – czyli o różnych prakty-

kach szkolnych 

Pisząc o praktykach szkolnych najlepiej 

odwoływać się do własnych doświadczeń. 

O takich właśnie doświadczeniach będzie 

ta część artykułu. A właściwie o mocy, 

jaką w ocenianiu ma słowo lub, jak kto 

https://www.prawo.vulcan.edu.pl/przegdok.asp?qdatprz=16-11-2023&qplikid=4186#P4186A7
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woli, komentarz do oceny. Takie komenta-

rze, czy to wygłaszane przez nauczyciela, 

czy to napisane obok oceny mają w swo-

im założeniu wzbogacać informację, jaką 

niesie stopień. Ale czy zawsze tak jest? Czy 

komentarz towarzyszący ocenie wyrażonej 

stopniem faktycznie jest konstruktywną 

informacją, która zgodnie z celami oce-

niania sformułowanymi w USO, przekazuje, 

co uczeń zrobił dobrze i jak powinien 

uczyć się dalej. Czy wreszcie motywuje do 

uczenia się i robienia postępów? Jako że 

doświadczenia naszych bliskich są naszymi 

doświadczeniami, bo przeżywamy je ra-

zem. Odwołam się do przeżyć, które były 

udziałem moich dzieci i wnuków.  

 
Fot. Pixabay 

 

Przykład pierwszy. Będąc w klasie IV, mój 

wnuk miał napisać wypowiedź na temat: 

„Jak nasz świat będzie wyglądał za 100 

lat?”. Ponieważ działo się to w okresie, 

kiedy wnuczek zafascynowany był ryso-

waniem, to jego praca odzwierciedliła tę 

fascynację. Niektóre wyrazy w swojej wy-

powiedzi zastąpił bowiem misternie wyko-

nanymi rysuneczkami. Pod pracą obok 

stopnia jego nauczycielka polskiego napi-

sała komentarz „Praca ładna. Tylko po co 

te rysunki?”. Jaką wartość miał taki komen-

tarz? Po pierwsze kategorie „ładna-

brzydka” to kategorie bardzo subiektywne 

i mało przydatne dydaktycznie, bo nie 

zawierają żadnej informacji o poprawności 

wypowiedzi. Prawdę powiedziawszy, wnu-

czek wcale nie zwrócił uwagi na pozytyw-

ny w swoim znaczeniu przymiotnik „ładna”. 

Poczuł się natomiast bardzo rozczarowany 

drugą częścią komentarza dotyczącą ry-

sunków. Nie zrozumiał, że coś, w co włożył 

wiele pracy, nie znalazło uznania u jego 

nauczycielki. Efekt – nie polubił swojej pani 

od polskiego, ale co gorsze, stracił serce 

do pisania, choć w klasach młodszych 

lubił to robić (w ramach wspólnych zabaw 

napisaliśmy razem wiele dziecięcych ksią-

żeczek, które sam ilustrował).  

Jego niechęć do polskiego podsycały 

również komentarze, które często czytał 

pod swoimi wypracowaniami typu: „pisz 

staranniej”, „praca dobra, ale błędy obni-

żają ocenę”. Nie tylko nie mówiły one nic 

o walorach bądź niedostatkach pracy, ale 

także budziły w młodym człowieku bunt, 

bo nie da się tu pominąć faktu, że wnu-

czek jest zdiagnozowanym dysgrafikiem 

i nawet mnie trudno było mu wytłumaczyć 

celowość takich uwag. 

Słowo ma ogromną moc. Każdy z nauczy-

cieli powinien o tym pamiętać, formułując 

komentarz do oceny. Jaki sens i przydat-

ność może mieć sformułowanie  „2- za 

oryginalność” (autentyk z zeszytu córki – to 

mój przykład drugi). Informacja skierowana 

do ucznia może motywować, jeśli meryto-

rycznie odnosi się do jego dokonań, budu-

je jego pewność siebie w niektórych ob-

szarach osiągnięć i precyzyjnie wskazuje 

słabe strony. Ale może też demotywować, 

powodować rozczarowanie lub nawet 

złość. Komentarz nie może odzwierciedlać 

subiektywnych odczuć nauczyciela, a już 

na pewno nie może być złośliwy (a takie 

cechy miało, niestety, owe „za oryginal-

ność”). Powinien odwoływać się przede 

wszystkim do przyjętych kryteriów oceny. 

A te z kolei muszą być uczniowi znane 

wcześniej. By wiedział, co musi zrobić, aby 

zadanie, które przed nim stawia nauczy-

ciel, wykonać z pozytywnym skutkiem. 

W szkolnej rzeczywistości trwa od lat „stan 

splątania”. Z jednej strony nauczyciele czu-

ją, że powinni dodać jakiś komentarz do 

stopnia, czasami nawet obliguje ich do 

tego zapis statutu. Z drugiej strony ciągle 

jeszcze wielu komentarzom, które znajdu-

jemy w zeszytach uczniów daleko jest do 

doskonałości. Dlaczego? Powodów pew-

nie jest wiele. Czasami jest to zwykła nieu-

miejętność, brak wiedzy na temat tego jak 

powinna wyglądać konstruktywna infor-

macja zwrotna. Czasami powody są bar-

dziej prozaiczne – brak czasu, wypalenie 

zawodowe, zmęczenie, czy po prostu złość 

na trudną szkolną rzeczywistość. Zawsze 
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w takich sytuacjach warto jednak pamię-

tać, że „po drugiej stronie zeszytu” też jest 

człowiek. A nasze słowo – dobre lub złe – 

może dodać mu skrzydeł lub naznaczyć 

na całe życie. 

Stan wyjątkowy – czyli o tym, czy szkoła 

może istnieć bez oceniania 

Szkoła nie może istnieć bez oceniania, ale 

może istnieć bez stopni. Taką możliwość 

daje już teraz obowiązujące prawo i coraz 

więcej nauczycieli z tej możliwości korzysta. 

Szkoda, że to ciągle „stan wyjątkowy”. 

Stopnie gaszą wewnętrzną motywację do 

uczenia się. Prowokują do oszukiwania (np. 

ściągania, czy korzystania z niedozwolo-

nych źródeł). Uczą nastawienia na doraź-

ny efekt – zasada 3Z – zakuć, zdać, zapo-

mnieć. Mózg zawsze wybiera to, co wy-

maga mniej energii. Łatwiej jest nauczyć 

się na klasówkę niż uczyć się na każdej 

lekcji. Ale to myślenie krótkowzroczne. 

Uczniowie uczący się dla stopni nigdy nie 

odkryją, jak fascynujące jest uczenie się 

dla siebie. W dorosłym życiu nikt nie będzie 

im wystawiał stopni, więc jeśli w szkole nie 

obudzimy w nich ciekawości poznawczej 

i wewnętrznej motywacji, to jako dorośli 

ludzie będą mieli trudności 

z odnalezieniem się w zmieniającym się 

świecie, w którym trzeba uczyć się przez 

całe życie.  Problem w tym, że wszyscy – 

i nauczyciele, i uczniowie, i rodzice przy-

zwyczaili się do stopni. Często nie chcą 

z nich rezygnować, bo wydaje się im, że 

dzięki stopniom wiedzą coś o sobie (ucz-

niowie) i dzieciach (nauczyciele i rodzice). 

Ale to złudna wiedza. Często się zdarza, że 

uczeń, który miał w szkole świadectwa 

z paskiem, nie radzi sobie w życiu. Dobre 

stopnie nie są wcale gwarantem mądro-

ści. Cóż więc jest – po pierwsze branie od-

powiedzialności za swoje uczenie, po dru-

gie umiejętność samooceny własnych 

dokonań i po trzecie wykorzystywanie wła-

snej wiedzy i doświadczenia do podejmo-

wania rozsądnych działań i decyzji (na 

lekcji są to działania i decyzje wynikające 

z sytuacji zadaniowych). Tego wszystkiego 

uczniowie mogą nauczyć się w szkole, 

czynnie uczestnicząc w procesie ocenia-

nia. Jeśli nie chcemy lub nie możemy 

z różnych względów zrezygnować ze stop-

ni, to przynajmniej przerzućmy część tej 

odpowiedzialności na uczniów, ułatwiając 

im samoocenę przekazaniem informacji 

zwrotnej. Aby jednak było to możliwe, 

trzeba zobaczyć w uczniach partnera, 

stworzyć relacje i odpowiedni klimat. Ob-

darzyć ich zaufaniem, ale i odpowiedzial-

nością. Być przewodnikiem, ale nie pro-

wadzić za rękę. Stawiać cele, nie dalekie 

i obcobrzmiące, ale wyrażone ich języ-

kiem, zrozumiałe, możliwe do osiągnięcia 

tu i teraz, na lekcji, by każdy mógł zaob-

serwować swój postęp. Nic bowiem nie 

motywuje lepiej niż widoczne zbliżanie się 

do celu. Trzeba też pamiętać, że nie każdy 

osiągnie wyznaczony cel w jednym czasie, 

nie każdy pójdzie tą samą drogą, bo każdy 

jest inny. I najważniejsze – pozwalać po-

pełniać błędy, ale też nauczyć ich pra-

cować z błędem, dociekać, dlaczego 

został popełniony i co trzeba zrobić, by 

błędu uniknąć. Tak wygląda droga od 

oceniania do doceniania. Trudne? Na 

początku na pewno tak, bo wymaga 

zmian w nas samych. Ale nikt nie obiecy-

wał, że będzie łatwo.  

 

 
Fot. Anna Zalewska

  

  



Forum Edukacyjne 2023 nr 11 

OCENIANIE 

 

15 

 

Dlaczego warto stosować samoocenę i ocenę koleżeńską ? 
Anna Guć – nauczyciel biologii i konsultant CRE WŁ w Sieradzu 

 

Samoocena i ocena koleżeńska to ele-

menty oceniania kształtującego, które 

możemy stosować w naszej pracy dydak-

tycznej bez względu na etap edukacji 

i rodzaj zajęć. Żeby dostrzec  zalety i przy-

datność oceniania kształtującego musimy 

spojrzeć na ocenianie jako element naszej 

pracy dydaktycznej, dzięki któremu mo-

żemy  motywować, informować i poma-

gać uczyć się naszym uczniom.  

 

 
Fot. Anna Zalewska 

 

Celem oceniania kształtującego jest 

współpraca nauczyciela i uczniów a same 

oceny nie są tutaj istotne, gdyż najważniej-

szy jest proces zdobywania wiedzy i umie-

jętności. W wielu źródłach znajdziemy wy-

jaśnienie, że ocenianie kształtujące polega 

na pozyskiwaniu przez nas nauczycieli in-

formacji zwrotnej np. co wiedzą moi ucz-

niowie, a co wymaga powtórzenia? Dzięki 

tej informacji możemy zdiagnozować 

i zmodyfikować przebieg procesu dydak-

tycznego, dostosowując go do potrzeb 

i możliwości naszych uczniów, którzy stają 

się aktywnymi współuczestnikami tego 

procesu i współdziałając z nami przejmują 

odpowiedzialność za uczenie się. 

Przyjrzyjmy się zastosowaniu samooceny 

i oceny koleżeńskiej w praktyce szkolnej 

1. W przypadku samooceny uczniowie 

sami sprawdzają swoje prace a w ocenie 

koleżeńskiej osobą sprawdzającą jest ko-

lega/koleżanka np. z sąsiedniej ławki lub 

wyznaczona przez nas. W ocenie koleżeń-

skiej unikajmy wymiany prac między oso-

bami siedzącymi obok siebie. Przed 

sprawdzaniem wspólnie z uczniami usta-

lamy sposób zaznaczania prawidłowych 

odpowiedzi. Warto też zauważyć, że prace 

ocenione przez uczniów często nie wyma-

gają już sprawdzenia przez nauczyciela. 

2. Na początku, gdy wdrażamy samooce-

nę i ocenę koleżeńską warto przećwiczyć 

ją na prostych zadaniach i krótkich for-

mach, wtedy uczniowie lepiej zrozumieją 

mechanizm działania oceny. Dzięki takie-

mu ocenianiu uczniowie: nie obawiają się 

popełniać błędów, łatwiej przyznają się, 

że napotkali trudności, nie rywalizują ze 

sobą, rozwijają krytyczne myślenie. Pod-

czas sprawdzania uczniowie mogą prze-

konać się, jak ważne jest poprawne bu-

dowanie odpowiedzi i czytelne pismo, 

o czym piszą w swoich komentarzach. 

3.Kolejną różnicą między oceną koleżeń-

ską i samooceną a dotychczasowymi 

praktykami szkolnymi jest brak oceny wyra-

żonej stopniem. W tym sposobie oceniania 

nie chodzi o stopnie, ale o to by uczeń się 

nauczył, ponieważ najistotniejszy jest tutaj 

proces, który zachodzi w umysłach 

uczniów. Nasi uczniowie, pewnie nie wska-

żą i nie poprawią wszystkich błędów, ale 

na pewno  z większym zaangażowaniem 

będą analizować sprawdzane odpowie-

dzi, które mogą zawierać inne możliwości 

rozwiązania zadania lub treści, których 

sprawdzający nie przedstawił w swojej 

pracy. A jeśli te odpowiedzi porównają 

z zapisami w podręcznikach,  to kolejny raz 

będą analizować i przetwarzać poznawa-

ne treści. Zauważmy, że dla naszych 

uczniów to dodatkowy czas wykorzystany 

na uczenie się. 

4. Uczniowie oceniając swoje prace i pra-

ce kolegów, oceniają jedynie stopień zrea-

lizowania polecenia, do którego otrzymują 

szczegółowe kryteria, czyli „nacobezu”. 

Jest to forma informacji zwrotnej, w której 

uczeń uzyskuje informacje: np. jakie cele 

stawia przed nim nauczyciel oraz jaka po-

winna być prawidłowa i pełna odpo-
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wiedź? Nie obawiajmy się braku obiektywi-

zmu uczniów, przecież przy precyzyjnie 

określonych kryteriach  wystarczy spraw-

dzić stopień realizacji zadania lub zazna-

czyć jego brak.  

5. Podczas samooceny, ważne jest, aby 

uczniowie porównali swoje prace do 

wzorca (np. odpowiedzi podanej przez 

nauczyciela) i dokonali korekty używając 

najlepiej innego koloru. Dopiero po tym 

następuje właściwa samoocena, czyli: już 

potrafię…, nie rozumiem… .  

Uczniowie przygotowując samoocenę lub 

ocenę koleżeńską stosują pozytywne ko-

munikaty, w których wskazują co już osią-

gnęli oraz co i w jaki sposób mogą uzu-

pełnić lub zmienić. 

Zauważmy, że podczas sprawdzania 

i udzielania sobie wskazówek uczniowie 

też się uczą i to jedną z najskuteczniej-

szych metod, czyli poprzez uczenie in-

nych. 

 
Fot.  Pixabay 

 

 

 

Ocenianie kształtujące - publikacje 

Oprac. Wiesława Chlebowska – nauczyciel konsultant CRE WŁ w Sieradzu 

 

„Ocenianie kształtujące to (…) efektywna 

praktyka szkolna, która opiera się na dia-

logu i szacunku. W centrum jej uwagi znaj-

duje się udzielanie informacji zwrotnej, któ-

ra wspiera uczniów w procesie uczenia się, 

a nauczycielowi dostarcza wiedzy, jak ma 

tego wsparcia udzielać. Koncentruje się 

również na stwarzaniu sytuacji edukacyj-

nych, które sprzyjają głębokiemu uczeniu 

i budują odpowiedzialność oraz samore-

gulację uczniów i uczennic w procesie 

uczenia się”.  

Źródło cytatu: Ocenianie kształtujące 

https://sus.ceo.org.pl/ocenianie-

ksztaltujace/ocenianie-ksztaltujace-2/ 

 

https://sus.ceo.org.pl/ocenianie-ksztaltujace/ocenianie-ksztaltujace-2/
https://sus.ceo.org.pl/ocenianie-ksztaltujace/ocenianie-ksztaltujace-2/
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Fot. Wiesława Chlebowska 

 

1. Wenda Agnieszka, Sterna Danuta, OK zeszyt, Warszawa, CEO, 2020 

Jest to książka zarówno dla nauczycieli, którzy chcą zacząć pracę z OK zeszytem, jak i nau-

czycieli, którzy z OK zeszytem pracują (do inspiracji). OK zeszyt jest narzędziem do zastosowa-

nia na każdym przedmiocie. Publikacja zawiera przykłady z praktyki nauczycieli na lekcjach 

historii, matematyki, edukacji wczesnoszkolnej. Są tu również wskazówki dla rodziców, którzy 

chcą prowadzić OK zeszyt wakacyjny.  

Link do filmu, w którym autorki opowiadają o swojej publikacji. 

https://www.facebook.com/watch/?v=213420030456564 

2. Sterna Danuta, W szkole jest OK. Ocenianie kształtujące w praktyce, Warszawa, CEO, 

2018 

Z publikacji dowiemy się, jak stopniowo wdrażać ocenianie kształtujące, jak korzystać ze stra-

tegii OK, by lepiej nauczać i pomóc uczniom uczyć się tak, aby „stali się autorami procesu 

własnego uczenia się”. Autorka ma nadzieję, że propozycje oceniania kształtującego w niej 

zamieszczone „zaowocują większą przyjemnością i radością nauczycieli z nauczania”. 

https://www.facebook.com/watch/?v=213420030456564
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3. Sterna Danuta, Uczę się uczyć. Ocenianie kształtujące w praktyce, Warszawa, CEO, 

2018 

Książka, jak pisze autorka we wstępie „na wskroś praktyczna”. Zawiera kilkadziesiąt wypowie-

dzi nauczycieli stosujących ocenianie kształtujące, którzy uczestniczą w programie Szkoła 

Ucząca Się (SUS). Ocenianie kształtujące polega na pozyskiwaniu przez nauczyciela i ucznia 

w procesie nauczania/uczenia się informacji, które pokażą jak on przebiega oraz umożliwią 

nauczycielowi modyfikację dalszego nauczania, a uczniowi otrzymanie informacji zwrotnej, 

która pomaga mu się uczyć.  

4. Uczę w klasach młodszych. Przykłady oceniania rozwojowego w Szkołach Uczących 

Się, pod. red. Danuty Sterny,”, Warszawa, CEO, 2015 

Poradnik ten przygotowały nauczycielki edukacji wczesnoszkolnej z wieloletnim stażem, pod 

kierunkiem Danuty Sterny - nauczycielki i ekspertki CEO. Zaproponowane w nim narzędzia 

edukacyjne zostały wypróbowane w codziennej praktyce szkolnej. 

5. Sterna Danuta, Ocenianie kształtujące w praktyce. Z przykładami z kursu interneto-

wego „Akademii Szkoły Uczącej Się”, Warszawa, CEO, 2006 

Publikacja zapoznaje czytelników z elementami oceniania kształtującego. Pokazuje jak  

stosować ocenę koleżeńską i samoocenę, określać cele lekcji, kryteria oceniania, 

formułować pytania kluczowe. Opisuje techniki zadawania pytań, konstruowanie informacji 

zwrotnej, różnicę między oceną sumującą a kształtującą, a także współpracę z rodzicami.

Publikacje online – do pobrania: 
 

1. Pintal Dorota, Ocenianie kształtujące. Od koncepcji do praktycznej realizacji w klasie 

zróżnicowanej [online],  Warszawa, ORE, 2022 [dostęp: 24.11.2023], 

https://www.ore.edu.pl/2022/11/ocenianie-ksztaltujace-od-koncepcji-do-praktycznej-

realizacji-w-klasie-zroznicowanej/ 

2. Oceniam, ucząc. Poradnik dla nauczycieli edukacji wczesnoszkolnej [online], pod 

red. Danuty Sterny, Warszawa, CEO, 2015 [dostęp: 24.11.2023], 

https://www.ore.edu.pl/?s=oceniam&res_type=zasoby 

3. Sterna Danuta, Uczę (się) w szkole [online], Warszawa, CEO, 2014 [dostęp: 

24.11.2023], https://www.ore.edu.pl/?s=sterna&res_type=zasoby 

 

Oceniać, czy nie oceniać? 
Małgorzata Kazimierczak – nauczyciel geografii i doradca metodyczny CRE 

WŁ w Sieradzu

 

 

Oceniać, czy nie oceniać? 

Jak oceniać? 

Co zrobić, żeby ocena niedostateczna nie 

stała się porażką ani dla ucznia ani dla 

nauczyciela? 
 

 
Fot. Pixabay 

 

https://www.ore.edu.pl/2022/11/ocenianie-ksztaltujace-od-koncepcji-do-praktycznej-realizacji-w-klasie-zroznicowanej/
https://www.ore.edu.pl/2022/11/ocenianie-ksztaltujace-od-koncepcji-do-praktycznej-realizacji-w-klasie-zroznicowanej/
https://www.ore.edu.pl/?s=oceniam&res_type=zasoby
https://www.ore.edu.pl/?s=sterna&res_type=zasoby
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W ostatnim czasie takie pytania zadaje 

sobie bardzo wielu nauczycieli. 

W szkołach oraz w mediach coraz częściej 

poruszany jest temat oceniania. 

Potrzebowałam czasu, żeby podjąć się 

napisania tego artykułu. Z uwagi, że temat 

jest bardzo trudny, postanowiłam się do 

tego przygotować: 

- uczestniczyłam w webinarium pt. 

„Ocenianie a przepisy prawa. Co warto 

wiedzieć?”, zorganizowanym przez 

CENTRUM EDUKACJI OBYWATELSKIEJ; 

- obejrzałam na FB kilka webinarów pt. 

„Budząca się szkoła”; 

- przeczytałam artykuły o ocenianiu na 

Portalu Oświatowym; 

- poprosiłam o własne przemyślenia 

znajomych nauczycieli: 

 

Temat bardzo trudny dla oceniającego i ocenianego. Nie jest to proste i przyjemne zajęcie, 

zwłaszcza jak mamy jakiś dłuższy okres pracy ucznia do podsumowania (półrocze, koniec 

roku szkolnego). Chyba nigdy dla którejś ze stron nie będzie sprawiedliwie.  

Niestety pracujemy w systemie pruskim, którego nie możemy my nauczyciele zmienić, bo 

wszyscy na tę ocenę po jakiejś aktywności ucznia czekają, zwłaszcza rodzice. Jeszcze długo 

w społeczeństwie będziemy patrzeć na dobrą ocenę jako prestiż a nie na to, co uczeń umie 

i rozumie, jak sobie radzi w różnych sytuacjach szkolnych a potem życiowych. Przy dużych 

grupach uczniowskich w klasie jest to trudne, żeby każdego potraktować indywidualnie, żeby 

poczuł się „zaopiekowany”. Każdy jest inny, inaczej się rozwija, inaczej przyswaja wiedzę, 

a my niestety mierzymy wszystkich jedną miara. Uczeń powinien być wspierany na każdym 

etapie przyswajania wiedzy czy zdobywaniu jakiejś umiejętności. Mówimy co zrobił dobrze, 

co powinien poprawić, nie powinniśmy dawać negatywnej informacji zwrotnej, bo to nie 

zachęca do dalszej nauki. Często chwalimy ucznia. Pokazujemy różne sposoby dojścia do 

wiedzy, że nauka nie musi być taka straszna. Ocena powinna być zatem informacją a nie 

ocenianiem, sposobem kontroli. 

Ostatnio wymyśliłam, żeby ucznia słabego zmotywować i nie stawiać mu 1 np. ze 

sprawdzianu, bo niewystarczająco odpowiedział na moje postawione pytania, więc się nie 

wstrzelił w schemat. Więc mógłby pominąć moje sprawdzianowe pytania i napisać 

cokolwiek co zapamiętał z tej lekcji lub kilku lekcji. Więc jeśli ktoś nie zajrzał do podręcznika 

i trochę mimo woli jednym uchem słuchał to na 2/3 powinien się wybronić swoim tekstem. To 

jest na razie mój niezrealizowany pomysł. Może taka furtka jest dla uczniów dobrym 

wyjściem... Bo wystawiona 1 to nasza porażka? Szkoła w chmurze i inne alternatywne szkoły 

niekonwencjonalne odchodzą od oceniania, ale ta ocena na koniec roku musi się pojawić, 

więc nie wiem wg jakiego kryterium to oni robią? 

 

Ocenianie powinno według mnie pozostać w postaci liczbowej nawet dla młodszych klas 1-3 

SP. Jest to czytelna informacja zarówno dla ucznia jak  

i rodzica. Ocenianie kształtujące mogłoby pozostać jedynie jako forma słowna 

motywująca/zachęcająca dzieci do dalszej pracy. Ocenianie nigdy nie było i nie będzie 

łatwą sprawą. Nikt nie lubi być oceniany negatywnie - nawet dorośli. Wiadomo, że nie 

można stawiać jedynie dobrych ocen. Częściej pojawiają się oceny słabsze, które służą 

poprawie tzn. doszlifowaniu tego czego jeszcze nie potrafimy. Gdybyśmy właśnie w ten 

sposób postrzegali ocenianie miałoby ono sens. 

 

Ocenianie jest bardzo istotne w procesie uczenia się - nauczania. Myślę, że uczniowie i ich 

rodzice oczekują informacji o stopniu przyswojonej wiedzy czy opanowanych umiejętności. 

Jak oceniać? 

Wydawałoby się, że ocenianie kształtujące jest dobrą odpowiedzią na oczekiwania 

uczniów  i  ich rodziców. Cóż, kiedy percepcja ucznia kończy się po pierwszym 

zdaniu/sformułowaniu: Dobrze, ale popracuj nad..., spróbuj..., popraw... - już nie jest 

akceptowane (nie dociera). W szkole podstawowej tradycyjne dobrze/dostatecznie to 

właściwe i zrozumiałe formy oceny. 

Myślę też, że łatwiej oceniać ucznia, który przede wszystkim otrzymuje motywujące zadania 
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do wykonania. Zachęcony i zaintrygowany chętniej pracuje a tym samym uzyskuje wyższe 

wyniki w nauce. 

Kiedyś usłyszałam, że jeżeli nauczyciel co roku zadaje te same prace (zdarza mi się :)), to sam 

jest sobie winien, że uczniowie ściągają gotowce z internetu... coś w tym jest. 

Podsumowując: ocenianie jest 

nieodłącznym elementem naszego życia.  

Wszystko co robimy lub z czego korzystamy 

podlega ocenie. Jednak istotny jest 

sposób przekazania opinii. Sami lubimy 

uzyskać użyteczną informację zwrotną 

a nie krytykę. Dlatego też ucząc oraz 

oceniając naszych uczniów: 

 postarajmy się stwarzać przyjazną 

atmosferę na naszych zajęciach, 

 pozwalajmy uczniom na 

popełnianie błędów (bo kto ich nie 

popełnia?) ale także na ich 

poprawianie, 

 inspirujmy, zachęcajmy, wspierajmy 

w procesie kształcenia, 

 doceniajmy nawet najmniejszy 

wysiłek, 

 dajmy czas na zrozumienie, 

 pozwólmy uczniom decydować 

o wstawianych im ocenach (może 

nie wszystkich?) oraz podejmować 

decyzje dotyczące ich procesu 

nauczania i oceniania, 

 wprowadzajmy zmiany w naszym 

ocenianiu (np. stosujmy ocenianie 

kształtujące lub jego elementy) 

z korzyścią dla uczniów, ale również 

dla nas samych. 

 

 
Fot. Pixabay 

 

 

Powyższy artykuł powstał dzięki wsparciu nauczycieli: Beaty Staniuchy, Anny Gabrysiak, Iza-

beli Grobelnej. Dziękuję! [autorka] 

 

 

List do nauczycieli ;) 
Krystian Ostrowski – poeta, pisarz, nauczyciel języka angielskiego, ojciec 

czwórki dzieci. „Jego pasją jest praca z dziećmi i młodzieżą: z nimi dogaduje 

się najlepiej. Uważa, iż nie ma edukacji bez relacji oraz wychowania bez miło-

ści”. 

Jeśli jesteś nauczycielem, wykonujesz prawdopodobnie najbardziej odpowiedzialny zawód 

na świecie.  😉 To od Ciebie zależy, jakim człowiekiem stanie się Twój uczeń. Oczywiście, rów-

nież od jego rodziców, ale często tylko od Ciebie albo głównie od Ciebie. Bo nawet najlepszy 

rodzic nie spędza ze swoim dzieckiem tyle godzin dziennie, co nauczyciele ze szkoły. Nawet 

gdyby chciał – nie może, gdyż nie pozwala mu na to system edukacji. Czy tego chce, czy 

nie, musi oddać swoje ukochane dziecko w Twoje ręce, nie znając Cię w ogóle, nie wiedząc, 

jakim jesteś człowiekiem, jakie masz wartości i czy w ogóle lubisz swoją pracę Jeśli jesteś nau-

czycielem-rodzicem, masz szansę to zrozumieć. Jeśli nie, prawdopodobnie nigdy tego nie 

zrozumiesz. No, chyba, że bardzo się postarasz. 

Od Ciebie więc zależy bardzo dużo. Każde Twe słowo, każdy uśmiech lub jego brak, każda 

uwaga, pochwała, nagana, gest – może mieć ogromne znaczenie dla życia drugiego czło-

wieka, zwanego uczniem, którego dostajesz w darze na rok, dwa, może dłużej. I to Ty jesteś 

tym, którzy jest w szkole z własnego wyboru, nie on. Uczeń jest w szkole, bo musi w niej być. 

Nie może wstać rano, zjeść śniadania przy wschodzącym słońcu, posłuchać muzyki, potem 
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zrobić czegoś mądrego i wartościowego, przeczytać dobrej książki, którą sam wybrał, spę-

dzić kilku godzin z osobami, które kocha. Musi na w pół żywy bladym świtem siedzieć w ław-

ce z trudem walcząc z opadającymi powiekami. 

Jeśli więc jesteś w szkole, to z własnej woli. Jeśli wybrałeś tę pracę, to z jakiegoś powodu. Ra-

czej nie dla kasy, bo dużej z tego nie ma. Jeśli nie udało Ci się zostać aktorem czy piosenka-

rzem i skończyłeś w szkole, współczuję. Ale z założenia, powinieneś być w szkole, bo ją ko-

chasz – tak bardzo, że nawet po jej ukończeniu i zdobyciu świadectwa oraz jednego czy kilku 

dyplomów uczelni wyższych, chcesz dalej w niej być. Chcesz coś dawać swoim uczniom, 

może nie do końca wiesz co. Pamiętaj, to Ty jesteś w szkole dla ucznia. To Ty jesteś starszy 

i mądrzejszy. No, starszy na pewno. Jesteś doświadczony, masz wiedzę pedagogiczną, skoń-

czyłeś już wszystkie szkoły. Jesteś raczej stabilny emocjonalnie. Już nie dojrzewasz, nie zako-

chujesz się co miesiąc, nie poznajesz co tydzień nowych przyjaciół. Twoje ciało nie przecho-

dzi gwałtownych zmian, których do końca nie rozumiesz. To Ty powinieneś przyjąć właściwą 

postawę w tej relacji. Właściwą, czyli przyjazną, pomocną, pełną serca. Pamiętaj: to Ty cho-

dzisz do szkoły, bo chcesz. Nie musisz. Nie chcesz, to nie chodź. Chodź gdzieś indziej. To nie 

Tobie system zabiera wolność i najpiękniejsze chwile życia. Pokaż, że potrafisz wybaczać, daj 

kolejną szansę. Nie jedną. Nie siedem. Ale siedemdziesiąt siedem. Pokaż pokorę a nie to, że 

jesteś starszy i mądrzejszy. Okaż zrozumienie. Okaż miłość. Kochaj swoją pracę, szkołę 

i uczniów, których Bóg daje Ci w darze. <3  Oceniaj wysiłek i starania a nie ilość punktów. 

Uczniowi, który zawali test, daj szansę na poprawę. Nie jedną. Dlaczego więcej niż jedną? Bo 

w ten sposób pokażesz, że jesteś człowiekiem. Że masz serce. Sam chciałbyś, by życie dawa-

ło Ci więcej szans, prawda? 😉 Traktuj więc ucznia tak, jak sam chciałbyś być traktowany. 

Jeśli nie radzi on sobie, daj mu łatwiejsze zadanie, zmień punktację. Doceń i oceń wysiłek. 

Zapytaj go, gdy wiesz, że jest dobrze przygotowany, nie jak wraca z wycieczki. Zamiast z du-

mą pawia czekać na ‘dzień dobry’, sam pierwszy przywitaj się z uczniami. Że co? Że niby To-

bie nie wypada? Bo jesteś nauczycielem? Nie udawaj, że jesteś doskonały: nikt nie jest. Przy-

znawaj się do błędów i przepraszaj. Nie okazuj władzy i wyższości – prowadzi to tylko do nie-

chęci i nienawiści: do przedmiotu, do Ciebie i do szkoły w ogóle. Czy masz świadomość, że 

przez Ciebie Twój uczeń kładzie się spać o pierwszej w nocy, bo siedzi i zakuwa? Czy uważasz, 

że to normalne? Być może Ty też kiedyś tego doświadczyłeś, gdy sam byłeś uczniem. Ale Ty 

teraz masz moc to zmienić. Pokaż, że można inaczej. Że można być człowiekiem. Że można 

kochać. Rozumieć i wybaczać. Że szkoła nie musi być do dupy. Bądź takim nauczycielem, 

który nie odwiedza po latach swojego ucznia w koszmarach sennych, lecz odwiedza go na 

herbatę, by pogadać o życiu. 

Tak, wiem, masz ciężko.  :/ Masz może rodzinę, męża, żonę, dzieci. Ich problemy. Może zdro-

wotne, finansowe. Nie płacą Ci nawet w połowie tego, co powinni, byś poczuł się docenio-

ny. Pamiętaj jednak: to nie jest wina Twojego ucznia. Może, jeśli pokażesz mu drogę, w przy-

szłości on zmieni ten chory system. Pamiętaj: to Ty jesteś dla niego i to Ty masz moc zmieniać 

jego życie. Pokazywać mu jego piękno. Piękno, którego uczył Pitagoras, Tales, Skłodowska-

Curie, Einstein, Mickiewicz… Gdyby oni wiedzieli, jak w przyszłości będziesz torturować swoich 

uczniów osiągnięciami ich życia, zachowaliby je dla siebie. Jeśli jednak nie chcesz czy nie 

potrafisz zarazić pasją do swojego przedmiotu, mówię całkiem serio: zmień pracę. Otwórz 

sklep, napisz książkę, zacznij inwestować na giełdzie. Praca nauczyciela jest zbyt odpowie-

dzialna aby mogli wykonywać ją nieodpowiedni ludzie. Życie ludzkie jest zbyt cenne i piękne 

aby pozwolić na jego niszczenie. 

Tak, to prawda. Czasem masz dość, bo uczniowie potrafią być bardzo chamscy i dobić Cię 

jednym słowem a przecież po szkole masz jeszcze życie osobiste, w którym czeka na Ciebie 

milion innych problemów. Może jednak, gdy na złość odpowiesz dobrem, Twoi uczniowie 

zobaczą w Tobie człowieka i pomogą Ci poradzić sobie z wieloma problemami. Dadzą Ci 

wsparcie, siłę i motywację. Nie tylko do Twej pracy ale i do życia. Dobro za dobro. Serce za 

serce. Miłość za miłość. Oczywiście, nie masz żadnej gwarancji ale spróbować zawsze warto. 

I nie czekaj na początek nowego roku. Nie czekaj do września. Zmień się już dziś. Zacznij od 

teraz. 😉 
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Krystian Ostrowski napisał jeszcze dwa listy 

– #List_Do_Ucznia i #List_Do_Rodzica – do-

stępne pod linkami, można je wydruko-

wać, autor daje zielone światło  - KOPIUJ 

I DZIEL SIĘ Z INNYMI 

 

Źródło: htp://schoolsucks.pl/list-do-

nauczycieli/ [dostęp: 15.11.2023] 

Fot. Pixabay

 

W naszych szkołach i mediach toczy się dyskusja…  

Ewa Ruszkowska  
  

„Oceny sprawiają, że kochający rodzice wypowiadają pod adresem swoich dzieci słowa, 

których nie chcą tak naprawdę wypowiadać. Słowa, które ranią, jak miecz, i po których rany 

zostają czasem na całe życie. Słowa, których żałują, lecz których cofnąć się nie da”. 

@listdorodzica Budząca się szkoła #zmieniamyszkołęmiłością 

 

Zainspirowana tymi słowami Krystiana 

Ostrowskiego oraz toczącą się w mediach 

i szkołach dyskusją nad problemem znie-

sienie i delegalizacji ocen szkolnych, do-

kopałam się do swoich wspomnień doty-

czących komentarzy moich rodziców na 

temat mojej kondycji uczniowskiej i wiesz-

czonej mi przyszłości. Nie były optymistycz-

ne. I o dziwo, dosyć świeże w pamięci…. . 

To zaskoczyło mnie najbardziej. Zapisałam 

te wspomnienia i postanowiłam zapytać 

znajome mi osoby, czy mają i jakie mają 

szkolne wspomnienia dotyczące rodziciel-

skich opinii na temat ich ocen, wiedzy, 

możliwości, przyszłości. Czy te komentarze 

były wspierające, czy demotywujące? Jeśli 

są, to czy ciągle świeże w nich, tak jak we 

mnie?  

Przykładowe komentarze, które słyszałam 

w dzieciństwie i okresie nastoletnim, to: 

„Masz uczyć się tak, jak ona, Twoja kuzyn-

ka. A co dostała Ona/On? Dlaczego ty 

masz inaczej?”. „Ucz się, jak chcesz, byle 

nie mniej niż 4 ze szkoły przynosić”. „Z takim 

ocenami to rowy będziesz kopać”. I sa-

kramentalne „Dlaczego 4+ a nie 5?”… . 

Wierzę, że nie mieli złych intencji, a robili 

i mówili, tak, jak potrafili, zapewne chcąc 

mnie zmobilizować. Tylko jaki był tego 

efekt? Czy tak odważnie wchodziłam 

w życie, wiedząc, że jeśli nie będę najlep-

sza, to drugą opcją jest noszenie worków 

albo kopanie rowów? Bo jeszcze inne po-

kutujące wtedy powiedzenie, wyszło z za-

kamarków: „Jak spadać, to z wysokiego 

konia”. Teraz widzę, że dla mnie była to 

zaprawa przygotowująca nastolatkę do 

wyprawy z motyką na Słońce, zachęta do 

wyzwań przerastających możliwości, czę-

sto wieszczących klęskę i budująca nie-

dowierzanie sobie oraz przekonanie o ko-

nieczności „zmagania się” w życiu. 

 

 
Fot. Ewa Ruszkowska 

 

A jak to było u innych? 

„Moje wspomnienia dotyczące ocen 

szkolnych: najczęściej były to oceny bar-

dzo dobre, ale jeśli zdarzyła się 4+, 4, nie 

Do%20ucznia.jpg
Do%20rodzica.jpg
http://schoolsucks.pl/list-do-nauczycieli/
http://schoolsucks.pl/list-do-nauczycieli/
https://www.facebook.com/budzacasieszkola?__cft__%5b0%5d=AZUgmvxqNiRc-9ZRg6herlKVcf63S05LHAFcNoOcs2D5QGzSJ-c158Uqvs4yoc4X61VZ1QdVE5vebcrlHpUKua5hShTv399ZlQB0Ee8p1_9of-nA8O2TXEduS_k8SoQTGVuUmfMETBFPmd6IZ54VO_cuAxvIKl2A54RHzbh5DDKLYE-7rMBSGLCpj9D-BBusBDM&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/hashtag/zmieniamyszko%C5%82%C4%99mi%C5%82o%C5%9Bci%C4%85?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUgmvxqNiRc-9ZRg6herlKVcf63S05LHAFcNoOcs2D5QGzSJ-c158Uqvs4yoc4X61VZ1QdVE5vebcrlHpUKua5hShTv399ZlQB0Ee8p1_9of-nA8O2TXEduS_k8SoQTGVuUmfMETBFPmd6IZ54VO_cuAxvIKl2A54RHzbh5DDKLYE-7rMBSGLCpj9D-BBusBDM&__tn__=*NK-R
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daj Boże słabiej, słyszałam komentarz: 

czemu nie 5?, do pewnego momentu było 

to trudne, czułam, że rozczarowuję rodzi-

ców. W szkole średniej już miałam większy 

dystans. Wiedziałam po pierwsze, co 

wiem, ile potrafię, czy zrobiłam wszystko, 

co mogłam, po drugie pojawiło się prze-

konanie, że nie muszę mieć piątek ze 

wszystkich przedmiotów, a jeszcze po trze-

cie, że naprawdę ocena może być wy-

padkową wielu czynników, nie zawsze od-

zwierciedla wiedzę i umiejętności... ten 

większy luz zaowocował świadectwem 

maturalnym z wyróżnieniem...i było to za-

skoczenie (bardzo miłe). Chciałam się jed-

nak szczególnie podzielić jednym wspo-

mnieniem, które jest dla mnie przykre do 

dziś - i chyba właśnie pokazuje wątpliwość 

co do ocen w takim rozumieniu, jak ma-

my... Otóż na zakończenie edukacji w 

szkole podstawowej miałam na świadec-

twie oceny bardzo dobre od góry do dołu. 

Nauczycielka fizyki skomentowała moje 

świadectwo: nie powinnaś mieć tej piątki, 

ale żeby nie psuć Ci świadectwa, to 

masz... było to upokarzające, nie prosiłam 

o naciągnięcie oceny, wiedziałam też, że 

rzeczywiście moja wiedza z tego przedmio-

tu nie jest wystarczająca, czułam się w jakiś 

sposób wykorzystana...”. Karina (lat 51) 

 

„Moje wspomnienie dotyczące oceniania 

w szkole? Jest jeszcze całkiem świeże. Nie-

stety, całkowicie przykre, wspomnienie 

edukacji szkolnej jest przykre. Nie mam 

jednego, konkretnego wspomnienia, a 

takie jedno, duże, uogólnione: większość 

nauczycieli nie wie, po co ocenia. A ucz-

niowie…, wtedy uczą się dla ocen. Nie dla 

wiedzy, nie dla rozwoju siebie, ale „żeby 

mieć np. piątkę”. Tylko po co? Zapamię-

tać na chwilę. Napisać odpowiedź i zaraz 

o niej zapomnieć. Takie działanie nie rozwi-

ja myślenia. Z kwestią oceny wiąże się jesz-

cze jedno pytanie: Na ile efektywna ona 

może być, jeśli oceniamy głównie wypo-

wiedzi pisemne? Dlaczego nie ma ustnych 

sprawdzianów wiedzy, rozmowy, dyskusji?”. 

Tadeusz (lat 32) 

 

„Uczyłam się dla siebie. Wiedziałam, że 

chcąc wykonywać zawód, który wykonu-

ję, muszę mieć piątki. Rodzice w to nie 

interweniowali. Jestem tu, gdzie chciałam 

być.  Nie myślałam nad funkcją oceniania, 

ale bardzo dużo korzystałam z samych 

lekcji. Uczyłam się w szkole”. Daria (lat 27) 

 

„Dzień przed maturą wpadłam w panikę, 

że nie zdam i wtedy spokojnie wypowie-

dziane przez moją mamę (która nie inge-

rowała zbytnio w kwestie mojego uczenia 

się) zdania (mniej więcej) – Jak to nie 

zdasz? A kto ma zdać, jak nie Ty? Oczywi-

ście, że zdasz… wprowadziły mnie w stan 

uspokojenia, no i oczywiście zdałam  

Uważam, że w kluczowych momentach, 

nawet takie jednorazowe wsparcie to 

wielka rzecz!” Wiesława (lat 58) 

A jakie są Twoje osobiste wspomnienia? 

Jakie komentarze rodziców z czasów, kie-

dy byłaś uczennicą, byłeś uczniem, 

wspominasz? Co słyszałaś, słyszałeś od 

rodziców lub od nauczycieli? Czy miało 

i jaki to miało wpływ na Ciebie? Ta reflek-

sja może być cenna w zmienianiu podej-

ścia do oceniania… 

 

 

BIBLIOGRAFICZNE ZESTAWIENIA TEMATYCZNE - OCENIANIE 
Oprac. Renata Grzelczak – nauczyciel bibliotekarz CRE WŁ Biblioteka Peda-

gogiczna w Sieradzu 
 

WYDAWNICTWA ZWARTE (KSIĄŻKI) 

1. Jak oceniać postępy uczniów : wskazówki dla nauczycieli / Paul Dix ; przekład Anna 

Sawicka-Chrapkowicz. - Warszawa : Wydawnictwo Naukowe PWN, 2014. 

Lokalizacja:  Wypożyczalnia Sieradz,  Wypożyczalnia Poddębice,  Wypożyczalnia Wieluń,  

Wypożyczalnia Zduńska Wola 

2. Jak pomagać (a nie szkodzić) uczniom ocenianiem szkolnym / Bolesław Niemierko. - 

Sopot : Smak Słowa, 2018. 
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Lokalizacja:  Wypożyczalnia Sieradz 

 

WYDAWNICTWA CIĄGŁE - CZASOPISMA 

1. OCENA ocenie nierówna / Karolina Oleksa. W: Życie Szkoły. 2015, nr 3, s. 2-4. 

2. OCENA opisowa jako narzędzie władzy nauczyciela : refleksje z praktyki szkolnej / Edy-

ta Ćwikła. - 2017. - Bibliografia na stronach 25-26. - Streszczenie w języku angielskim. 

W: Problemy Opiekuńczo-Wychowawcze. 2017, nr 10, s. 17-26. 

3. OCENA postępów rozwoju dziecka z zaburzeniami psychoruchowymi usprawnianego 

metodą neurorozwojową NDT-BOBATH / Małgorzata Sekułowicz, Barbara Stonoga-

Karpa.  // Szkoła Specjalna. - 2013, nr 2, s.85-95. 

4. OCENA szkolna / Barbara Dagmara Niziołek. - 2016. W: Wychowawca. 2016, nr 9, s. 26. 

5. OCENIAM, jak to łatwo powiedzieć / Gabriela Olszowska. W: Meritum. 2021, nr 1, s. 2-

7. 

6. OCENIAMY na dwa sposoby / Bolesław Niemierko. - 2017. W: Nowa Szkoła. 2017, nr 5, 

s. 18-20. 

7. OCENIANIE : rozpoznawaniem postępów uczniów wobec wymagań edukacyjnych / 

Bogdan Urbanek. - 2014. - Bibliografia na stronach 300-302. - Streszczenie w języku an-

gielskim. W: Nauczyciel i Szkoła. 2014, nr 2, s. 287-302. 

8. OCENIANIE a dostosowanie wymagań edukacyjnych / Katarzyna Szczepkowska. - 

2014. W: Dyrektor Szkoły.  2014, nr 5 (245), s. 50-54. 

Włączenie oceniania w system dostosowań edukacyjnych dla uczniów może być wyzwaniem dla dyrektora i na-

uczycieli. W artykule przedstawiam kilka pomysłów, jak uczynić to działanie bardziej efektywnym. Zwracam uwagę 

na zagadnienia ważne przy obserwacji zajęć, zatwierdzaniu programów, prowadzeniu rad pedagogicznych, two-

rzeniu warunków organizacyjnych w szkole czy przy analizie zapisów statutu i oceniania szkolnego. 

9. OCENIANIE bieżące w dialogu z uczniem / Joanna Piasta-Siechowicz, Mirosława Iwa-

siewicz. - 2015/2016. W: Język Polski w Szkole IV-VI. 2015/2016, nr 1, s. 93-109. 

10. OCENIANIE bieżące w dialogu z uczniem / Joanna Piasta-Siechowicz, Mirosława Iwa-

siewicz. - 2015/2016. W: Język Polski w Szkole IV-VI. 2015/2016, nr 2, s. 98-109. 

11. OCENIANIE kształtujące : zestawienie bibliograficzne / opracowanie Elżbieta Trojan. - 

2015. W: Nowa Szkoła. R. 71, nr 2 (2015), s. 60-62. 

12. OCENIANIE kształtujące w metodzie projektu / Elżbieta Tołwińska-Królikowska. - Biblio-

grafia W: Meritum. 2015, nr 1, s. 45-52. 

13. OCENIANIE osiągnięć uczniów / Sylwia Płusa. - 2016. - Bibliografia na stronie 17. - 

Streszczenie w języku angielskim. W: Wychowanie na co Dzień. 2016, nr 1, s. 13-17. 

14. OCENIANIE prac pisemnych : interpretacji tekstów / Joanna Dobkowska. - 2019. W: 

Polonistyka. 2019, nr 2, s. 50-56. 

15. OCENIANIE prac pisemnych : opowiadań / Joanna Dobkowska. - 2018. W: Polonisty-

ka. 2018, nr 6, s. 24-29. 

16. OCENIANIE prac pisemnych : wypowiedzi argumentacyjnych / Joanna Dobkowska. - 

2019. W: Polonistyka. 2019, nr 1, s. 47-53. 

17. OCENIANIE szkolne : zestawienie bibliograficzne w wyborze za lata 2006-2020 / Anna 

Popławska. W: Meritum. 2021, nr 1, s. 102-108. 

18. OCENIANIE uczniów we współczesnej i przyszłej praktyce edukacyjnej szkoły : szanse, 

zagrożenia, perspektywy / Michał Kowalewski. - 2017. W: Nowa Szkoła. 2017, nr 2, s. 

20-31. 

19. OCENIANIE ukierunkowane na rozwój, wspierające, pomagające się uczyć, diagnozu-

jące / Małgorzata Maraszek. W: Meritum. 2021, nr 1, s. 88-91. 

20. OCENIANIE umiejętności językowych uczniów / Joanna Dobkowska. - 2018. W: Poloni-

styka. 2018, nr 4, s. 50-53. 

21. OCENIANIE w Dialogu (OWD), czyli Umiem Uczyć (się). Rozpoznaję porównanie / Jo-

anna Piasta-Siechowicz. - 2016/2017. W: Język Polski w Szkole IV-VI. 2016/2017, nr 2, s. 

103-109. 
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22. OCENIANIE w szkole : między wspieraniem a taktem pedagogicznym / Jarosław Mi-

chalski. W: Meritum. 2021, nr 1, s. 8-15. 

23. OCENIANIE wiedzy i umiejętności uczniów przy wykorzystaniu narzędzia Hot Potatoes / 

Ewa Palka. - 2014/2015. W: Język Polski w Gimnazjum. 2014/2015, nr 1, s. 58-74. 

24. OCENIANIE wiedzy i umiejętności uczniów przy wykorzystaniu narzędzia Hot Potatoes / 

Ewa Palka. - 2014/2015. W: Język Polski w Liceum. 2014/2015, nr 1, s. 57-69. 

25. OCENIANIE wiedzy i umiejętności uczniów przy wykorzystaniu narzędzia Hot Potatoes / 

Ewa Palka. - 2014/2015. // Język Polski w Szkole IV-VI. 2014/2015, nr 1, s. 37-49. 

26. OCENIANIE wypowiedzi ustnych / Adam Brożek, Joanna Dobkowska. W: Polonistyka. 

2019, nr 3, s. 52-56. 

27. OCENIĆ pisanie czy podpisać się pod wystawioną ocenę? : wokół trudności z oce-

nianiem prac pisemnych / Natalia Kuźmińska. W: Polonistyka. 2015, nr 6, s. 26-31. 

28. OCENIĆ, by docenić : nauczycielskie dylematy w centrum gorących dyskusji o edu-

kacji / Agnieszka Tomasik. - 2018. W: Polonistyka. 2018, nr 5, s. 42-45. 

29. OCENY są przeciwskuteczne / Andrzej Blikle, [rozm. przepr.] Małgorzata Pomianowska, 

Małgorzata Stańczyk. // Dyrektor Szkoły. - 2014, nr 12 (252), s. 16-19. 

O negatywnym wpływie stopni, ocenianiu kształtującym i nietoksycznych nagrodach z prof. Andrzejem Blikle, 

członkiem Polskiego Towarzystwa Informatycznego, Europejskiej Akademii Nauki i Rady Języka Polskiego oraz mi-

strzem cukierniczym, rozmawiają Małgorzata Pomianowska, redaktor naczelna miesięcznika "Dyrektor Szkoły", i Mał-

gorzata Stańczyk, dziennikarka 
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Drodzy Czytelnicy,  

cytat na zakończenie numeru - inspirujący do motywującego oceniania 

 
„(…) gdyby oceny niedostateczne motywowały do nauki, to przecież ci, któ-

rzy dostają ich najwięcej, kończyliby najlepsze uczelnie”.  

Małgorzata Łoskot – red. prowadząca Głos Pedagogiczny, pedagog specjalny, socjoterapeuta, źródło: 

https://www.glospedagogiczny.pl/artykul/motywowanie-uczniow-do-nauki-czy-na-pewno-wiemy-jak-

to-robic 

 

 

 

 

 

Zapraszamy do współpracy, prosimy o przesyłanie materiałów do publikacji na adres:  

wchlebowska@cresieradz.edu.pl 
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